

存量政策加快落地见效，新的储备政策陆续出台实施——

# 推动经济持续健康发展

13.7%、13.8%。

近期世界银行、经合组织(OECD)分别将全球经济增长预测下调0.4个和0.2个百分点，而对中国经济增长预测维持总体稳定，德意志银行、摩根士丹利、高盛等国际投行纷纷上调我国经济预测。

李超说：“随着存量政策加快落地见效，新的储备政策陆续出台实施，我们有信心、有能力把外部冲击的不确定性和不利影响降到最低，推动经济持续健康发展。”

**7月下达今年第三批消费品以旧换新资金**

今年以来，国家发展改革委会同有关方面加力扩围实施“两新”政策。据介绍，设备更新方面，超长期特别国债资金支持力度为2000亿元，第1批约1730亿元资金已安排到16个领域约7500个项目，第2批资金正同步开展项目审核筛选。

消费品以旧换新方面，超长期特别国债资金支持力度为3000亿元，前

2批共1620亿元资金已按计划分别于1月、4月下达。

“‘两新’政策持续显效，稳投资、扩消费、促转型、惠民生的关键作用进一步凸显，家电、家具、通信器材等销售快速增长，今年以来以旧换新相关商品销售额超1.4万亿元。”李超说。

她表示，国家发展改革委将充分发挥“两新”部际联席会议机制作用，加强设备更新项目闭环管理，抓紧推出加力实施设备更新贷款贴息政策，进一步降低经营主体设备更新融资成本。按照既定工作安排，将在7月下达今年第三批消费品以旧换新资金，并协调有关方面，分领域制定落实到每月、每周的“国补”资金使用计划，保障消费品以旧换新政策全年有序实施。

**抓紧下达新增以工代赈中央预算内投资项目**

近日，国家发展改革委联合有关部门印发以工代赈加力扩围促进重点群体就业增收行动方案。李超介绍，去年11月以来，国家发展改革委联合

财政部下达2025年以工代赈中央专项投资165亿元，支持地方实施以工代赈项目3900多个，预计能解决38万名困难群众的就业增收问题。在此基础上，此次方案新增安排一批中央预算内投资项目，对重点群体较为集中的地区予以支持。

据了解，城乡融合发展中小型基础设施建设首次纳入支持范围。同时，方案将以工代赈劳务报酬占中央对项目投入资金的比重由30%以上提高至40%以上。

“我们已完成重点群体摸底、项目谋划申报等前期工作，正抓紧组织开展项目审查，有序推进投资计划下达工作。”李超说，下一步将抓紧下达新增以工代赈中央预算内投资项目，推动此前已下达计划的项目迅速形成实物工作量。同时，推动各地最大程度挖掘以工代赈项目用工岗位规模，最大力度吸纳当地困难群众参与建设，最大限度提高劳务报酬占中央投资的比例，多种方式开展培训提高务工群众技能。

新华社北京6月26日电

## 缅甸销毁大量毒品和易制毒化学品

新华社仰光6月26日电 缅甸毒品泛滥管控中央委员会26日在该国仰光省、曼德勒省、掸邦等地举行活动，现场销毁大量毒品和易制毒化学品。

6月26日是国际禁毒日。记者从缅甸禁毒部门了解到，仰光省、曼德勒省和掸邦东枝当天分别销毁36种、43种和31种毒品和易制毒化学品。

仰光省首席部长梭登在毒品销毁仪式上说，2024年缅甸军方和警方在全国共破获5593起毒品案，抓获近8000名毒犯。目前，缅甸部分地区面临罂粟种植量回升以及毒品生产、运输和贩卖越发严重的挑战。他呼吁全民共同打击毒品滥用。

## 要闻速览

■记者26日从国家卫生健康委获悉，2025年基本公共卫生服务经费人均财政补助标准达到99元，比上年增加5元。

■商务部新闻发言人何亚东26日表示，中国一贯高度重视维护全球产供链稳定与安全，依法依规不断加快对稀土相关出口许可申请的审查，已经依法批准一定数量的合规申请，并将持续加强合规申请的审批工作。

■据伊朗伊斯兰共和国广播电视台26日报道，伊朗宪法监护委员会已批准伊朗议会此前通过的暂停与国际原子能机构合作的议案。该议案还需经过总统签署后执行。

■美国开放人工智能研究中心(OpenAI)首席执行官萨姆·奥尔特曼最近与微软公司首席执行官萨蒂亚·纳德拉通电话，商讨双方未来合作事宜。

■美国航天局25日发布新闻公报说，詹姆斯·韦布空间望远镜发现了一颗系外行星存在的证据，如果最终确认，这将是韦布望远镜首次通过直接成像发现的系外行星，也是迄今通过直接成像技术发现的质量最小的系外行星。 均据新华社电

## 国际观察

**领取养老金要缴3%个税？三个问题需弄清——**

## 此“金”非彼“金” 基本养老金无需缴税

**个人养老金缴3%个税并非新政，已实施三年多**

与基本养老金不同，个人养老金在领取时需缴纳3%的个人所得税。不过，这并不是一项新政策。按照财政部、国家税务总局此前发布的公告，自2022年1月1日起，对个人养老金实施递延纳税优惠政策。

**此“金”非彼“金”，退休后领的基本养老金无需缴个税**

首先需明确，我们通常所说的养老金和个人养老金不是一回事。

我们通常所说的养老金，属于国家的基本养老保险制度，是参保的城镇职工和城乡居民到达法定退休年龄并满足缴费年限等条件后，能按月领取的养老金。

个人养老金，是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的制度，2022年才开始实施，个人可以到特定账户存一笔钱，每年不超过12000元，作为基本养老保险的补充，到退休时再多一个养老金来源。

从税收的角度看，基本养老金不缴税。根据个人所得税法，按照国家统一规定发给干部、职工的基本养老金或者退休费、离休费、离休生活补助费，免征个人所得税。

北京市税务局12366纳税缴费服务热线工作人员也明确回应，大家退休后按月领取的基本养老金，也就是大家所说的退休金，无需缴纳个人所得税。因此，大家不必担心退休后到手的基本养老金会“缩水”。

个人养老金在中间年份产生投资收益时，也暂时不用缴纳个税，直至最终领取时才缴纳。而且，在税率方面，个税税率有3%至45%七档超额累进税率，但个人养老金适用最低一档3%的税率，体现了政策的优惠和支持。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

何代欣表示，为了兼顾激励与公平，避免部分人借此避税、享受过多优惠，因此目前对个人养老金给出每年12000元限额要求。从国际上看，相关国家个人退休账户制度也设置了年缴纳金额的上限。

**对不同收入群体，个人养老金的利好程度不同**

不少人疑惑，个人养老金虽然在

购买时享受了税收优惠，但领取时还要按照3%计税。这“一进一出”，还划算吗？专家表示，个人养老金对不同收入群体的影响不尽相同。

以34岁，税前年收入约20万元的参加人为例，对应的个税边际税率率10%。考虑到最后领取要缴3%个税，每年如果存12000元，不算买产品的收益，大概能赚800多元。收入越高、个税税率越高，购买个人养老金会越划算。对于低收入群体来说，如果工资还没达到每月5000元的个税起征点，参与个人养老金计划可能就不一定划算。

记者注意到，目前各大银行App都有专门的个人养老金“计算器”，大家可以根据自己的收入情况进行测算。除了节税和缴税之间的差价，如果购买金融产品得当，参加人还能获得长期投资收益。

数据显示，截至去年11月末，我国个人养老金开户人数突破7000万人，以30至40岁的参加者居多，也有一些临近退休年龄开户缴费的。

据记者了解，人力资源社会保障部正在会同有关部门研究制定个人养老金相关支持政策，进一步增强个人养老金制度的吸引力，引导更多具备条件的群众参加进来，让老年生活更有保障。

新华社北京6月26日电

**养老金**

## 北约峰会“共识”里的分歧

为期两天的北约峰会25日在荷兰海牙闭幕。峰会期间达成共识的是，各成员国把年度国防开支占国内生产总值(GDP)的比例提高至5%，但欧洲关心的俄乌冲突等议题被明显搁置。

专家认为，本次峰会看似有共识，但其实欧美各有盘算，尤其欧洲心思更为复杂。欧洲增加军费既是为拉住美国而交出的“保护费”，也是提前为“没有美国的未来”做准备。

**欧洲：美国“你慢点走”**

作为此次峰会成果，与会领导人签署的“海牙峰会宣言”仅有5项、共5段，被一些媒体称为北约“史上最短峰会成果文件”。相比之下，2024年华盛顿峰会的宣言有44项，2023年维尔纽斯峰会公报内容多达90项。

提升成员国国防开支是这次峰会核心议题。宣言显示，北约成员国承诺在2035年前把年度国防开支占GDP的比例从目前的2%提高至5%。

与去年峰会相比，本届峰会成果文件对乌克兰危机及世界各地局势着墨极

少。对乌克兰的支持仅一句带过，涉及俄罗斯的表述也只有“带来长期威胁”。

欧洲专家认为，宣言内容有着浓重的“取悦美国”意味。英国皇家三军研究所高级研究员埃德·阿诺德说，欧洲领导人原计划在峰会上讨论俄乌问题，但为避免与美国总统特朗普产生分歧，有争议议题都被从峰会议程中剔除，成果文件也被刻意简化。

为营造共识氛围，北约秘书长吕特在会前做了大量斡旋工作，而且精心设计峰会议程。用英国广播公司的话说，吕特提前准备了一份避免与北约最大成员国美国发生争执的菜单”。

专家解读，特朗普政府上台以来多次表示将减少对欧安全承诺，面对美国从欧洲抽身的威胁，欧洲国家希望安抚并“拉住”美国。

**特朗普政府的“重大胜利”**

在峰会后的新闻发布会上，特朗普称这次峰会是“美国的一次重大胜利”，他做到了“以前没人认为可能实现的事情”。特朗普政府一直强硬要求北约支

出达成共识，对欧洲而言，这既是一项拉住美国的“投资”，也是为应对美国袖手而预先“弥补资金缺口”。

专家认为，特朗普重返白宫以来，美欧关系极度震荡，欧洲早已清楚美国的反复无常和不可靠。在美国逐步脱离欧洲防务的背景下，欧洲对所谓“美国安全保障”也逐渐失去信心，不断加快防务自主进程。

欧洲政策中心专家默勒说，美欧在安全利益上的一致性“已经出现明显裂痕”，双方很难继续开展有意义的安全合作，欧洲必须寻求防务自主。

只是，专家指出，以提高军费推进防务自主，也将让欧洲面临军备竞赛的“安全困境”。欧洲对外关系委员会高级政策研究员尼克·威特尼说，国防支出过多过快将对欧洲国家经济和政治稳定带来巨大影响。

美国彼得森国际经济研究所专家卡伦·亨德里克斯说，北约如此规模的军费增长可能会引发军备竞赛，反而让欧洲更加不安全。

新华社荷兰海牙6月26日电

## 在这条英雄“含量高”的路上寻初心

“英雄在我们身边。”步入安徽省合肥市蜀山区的淠河东路，墙上的一条标语映入眼帘，一群慕名而来的年轻党员簇拥着70岁的老党员陈相珍，听他讲述寻常巷陌的不寻常经历。

位于闹市区的这条路不足900米，却云集了1500多户“光荣之家”，800多人获全国各类荣誉称号，500多名党员被授予“光荣在党50年”纪念章。

“这条路两边居住着400多位从青海221基地搬迁而来的人们在此居住，居民楼间‘藏’着中核221‘两弹一星’精神纪念馆的合肥馆。去年，一杯取自青海金银滩的沙土被放到陈列柜，说明上深情地写道：‘永远不能忘却的那片热土。’

这些馆和这条路，共同构筑起老百姓家门口的红色地标。“哪怕路旁闲坐聊天的老人，都可能有一段英雄过往。”街边一位散步的居民告诉记者，很多故事和红色精神都是在这样的口耳相传、耳濡目染中，飞入寻常百姓家。

“淠河东路的英雄群体是我们城市璀璨的星辰。”青阳路社区工作站站长柏雪说，英雄路显现出红色教育的魅力，成为滋养初心、汲取力量的一泓清泉。

“只要身体允许，我会把英雄路的故事继续挖下去，讲下去。”6月24日下午，陈相珍又一次在红色口述史馆里讲起英雄故事。

随着夕阳西下，英雄路的树影越拉越长，将散步的老人与放学的孩童融进同一幅画卷，这条被岁月浸润的街道显露着它最珍贵的质地——那些深藏在小区展馆、街头巷尾的精神密码，正在时光流转中，默默点亮一座城市的初心。

新华社合肥6月26日电

## 铭记历史 缅怀先烈

### 抗日英雄廖海涛：舍家取义 血战塘马

阳光明媚，青山如黛。巍巍双髻山脚下，闽西上杭县溪口镇大岭自然村里，矗立着一座庄严的革命纪念亭。这座亭子纪念的是当地走出的抗日名将廖海涛。

1941年，在江苏溧阳塘马战斗中，廖海涛为掩护新四军十六旅旅部机关和苏南抗日根据地干部突围转移，率部与伪军浴血奋战，最终因伤势过重壮烈牺牲，年仅32岁。

大岭下村是革命基点村。1929年4月，当地就成立了农会，刚入党不久的廖海涛是主要组织者之一。廖海涛出身贫苦家庭，参加革命后，根据组织安排参与策划多次暴动；发展赤卫队、少先队、儿童团、妇女会等，吸收超八成村民；建立乡、区苏维埃政府并任领导职务等。

随着革命形势发展，1931年，闽西红军工厂迁到大岭下村。1933年9月至1934年7月间，廖海涛先后任新成立的中共代英县委领导和中国工农红军代英独立营营长等职务，持续在上杭开展革命斗争。

1934年10月，中央红军长征后，留下的各级党政干部和红军指战员，在大岭下村旁的双髻山等据点建立根据地，开展艰苦卓绝的游击战。廖海涛领导的队伍也长期活跃于此。

“在此期间，反动势力采取各种毒辣手段，对根据地军民疯狂报复。”上杭县党史和地方志研究室副主任李金昌说，廖海涛付出母亲、妻

儿被杀的代价，但他始终坚定“只有铁骨铮铮的共产党员，没有屈膝投降的布尔什维克”的信念。

全民族抗战爆发后，廖海涛于1938年3月随新四军二支队北上苏皖抗日前线并担任四团政治部主任，在恢复、建立苏南抗日根据地斗争中，先后参与和指挥战斗数十次。

1941年11月28日，苏南抗日根据地党政机关、十六旅旅部驻地江苏溧阳塘马村突遭敌袭。廖海涛毅然拒绝先行突围，率500多名战士阻击7倍于己的伪军，从28日凌晨激战至上午十时许，后遭敌军火力覆盖，中弹牺牲。

廖海涛牺牲后，新四军军部通电全军，高度评价廖海涛“为我党我军之优秀老干部，为党为革命奋斗十余年，忠实、坚定、勇敢、负责，艰苦缔造苏南根据地，卓著功绩”。

2003年来，当地先后在大岭下村原有革命纪念设施基础上，修建了革命纪念亭、抗日英烈廖海涛生平事迹展馆等，并提升改造为“忠诚”教育基地。每年清明节、烈士纪念日，当地中小学生、干部职工都会前来开展祭扫、学习活动。

“近年来，我们还组织编写了《红色溪口》等红色历史教育丛书，并深挖红色资源，发展研学游、乡村旅游，学好党的历史，传承先辈精神，走好未来的路。”溪口镇党委书记王如永说。

新华社福州6月26日电



6月26日，观众在2025(中国)亚欧商品贸易博览会上与一款通用智能力机器人互动。当日，“以商亚欧合作 共享丝路繁荣”为主题的2025(中国)亚欧商品贸易博览会在新疆国际会展中心开幕。本届商博会为期5天，将举办60余场境内外贸易投资促进专项活动，涉及产业对接洽谈及成果发布、招商引资推介等。

新华社照片